

# 湾区智造新高地 再向高质量发力

## 顺德

70年砥砺前行，顺德从曾经的满园桑基鱼塘的农业县，成长为如今享誉全国的制造业重地，并连续七年蝉联全国综合实力百强区榜首。作为中国县域经济的排头兵，70年来，顺德无论是人民生活、城市建设，还是经济发展、社会治理都发生了沧桑巨变。

回望70年，作为“广东四小虎”之一的顺德成就不胜枚举。这个只有800多平方公里的小县城，却实现了超3000亿元的GDP，拥有两大超2000亿元产业集群；作为“中国家电之都”、“中国燃气具之都”，顺德是全国最大的空调、电冰箱、热水器、消毒柜的生产基地；在顺德的一个小镇中还诞生了美的、碧桂园两家世界500强企业……

2018年，正值改革开放40周年之际，顺德再次被赋予历史使命，将率先建设广东省高质量发展体制机制改革创新实验区。新的时代方位，标注新的改革起点。在高质量发展的时代大潮下，顺德以村级工业园改造为契机，加快转变发展方式，努力建设成为大湾区体制机制改革创新新高地、智能制造新高地、科技创新转化应用新高地、对外开放合作新高地、品质生活新高地，奋力闯出一条高质量发展的顺德之路。

文/图 羊城晚报记者 张韬远 通讯员 顺宣



近年来，顺德城市品质不断提升



顺德产「机器人」

### 实施“三核两高”战略 引领制造业高质量发展

9月初，记者走进位于佛山顺德的潭洲国际会展中心附近的美的库卡智能制造产业基地。经过一年多的建设，一座现代化的机器人生产基地已经成型。据库卡中国顺德基地负责人傅生彬介绍，很快基地将开始批量生产，年产量可达2.5万台。基地还计划用2-3年时间实现机器人装配生产线的自动化，打造符合中国制造的产线。

与过去的国产机器人企业多以组装、集成不同的是，拥有核心技术的库卡机器人能够实现全产业链的工业机器人在顺德生产。而随着基地建设的全部完成，基地生产规模将达到年产7.5万台机器人，建成后有望成为全球最大的机器人生产基地。

就在距离库卡基地不远处的碧桂园投资的广东博智林机器人有限公司，正在投入巨资大力研究建筑机器人有30多种，其中已有十多款进入工地现场测试。该企业正以机器人本体及核心零部件、相关的机器人核心技术为主要方向，积极开展建筑机器人、物业机器人、炒菜机器人的研发生产。产品的将彻底填补中国建筑机器人市场的空白。博智林的实验室之外，一座面积达10万平方米的中国最大的机器人谷正在拔地而起。

除了美的和碧桂园在机器人产业的谋篇布局之外，顺德本土的机器人产业可谓

是发展迅猛，不少企业企业崛起成为细分领域的隐形冠军。去年顺德全区机器人累计产销量超过4000台，占全国超过2%，意味着全国生产销售的50台机器人中，就有1台来自顺德。在顺德一个以机器人为核心的智能制造产业生态圈加速形成。顺德这个传统制造业大区正在不断用科技与创新，推动产业的转型升级，成为智能制造的新高地。过去顺德以家具、家电制造为主的传统产业，也迎来升级转型，往“智能家居”、“智慧家电”方面发展；而顺德的传统制造业车间中，越来越多的机器人出现，变成了自动化、智能化的“智慧工厂”；在传统产业升级的同时，机器人、生物医药等新兴产业正在顺德崛起。

如今，顺德又在瞄准先进制造布局智能家电、机械装备、机器人、新材料、航空航天、生物医药六大核心领域，加快产业中长期布局，完善产业链条，打造世界级产业集群。瞄准科技前沿攻关核心技术，支持引导企业加大研发投入，面向全球建立海外研发中心，走创新全球化之路。“高质量的制造业，是占据核心领域、掌握核心技术、生产核心部件，产品高质、品牌高端的制造业。”佛山市委常委、顺德区委书记郭文海表示，顺德将实施“三核两高”引领战略，引领顺德制造业高质量发展。

### 智慧城市逐渐形成 产业高地更宜居宜业

今年九月，一款全维度城市级APP“i顺德”正式上线，成了不少顺德市民的生活必备。据顺德区政务服务数据管理局相关负责人介绍，经过一年多的运营，该APP已融合了顺德区近300多项政务服务功能，经过此次整合提升，还实现了微信指尖办事的衔接，市民可随时随地在“指尖”端提交办事申请，让市民率先体验智慧顺德带来的智能服务与便利。

让数据跑路，群众少跑腿，这正是顺德在推进便民服务的一次探索。早在2003年，顺德就已实现了“一门式”服务。市民和企业只需要进入行政服务中心大厅的“一扇门”，就可实现绝大部分行政审批与服务事项的办理。近几年，顺德区正在推进由“一门式”向“一窗式”升级，市民只需要来到行政服务中心的“窗口”，就可以递交大部分办事材料。如今，“一窗通办”改革又取得显著成果，原

先多部门分别设立的窗口被逐步集约，各部门的审批系统和数据逐步打通以及相关审批流程也实现了标准化。助力顺德实现这一点的，正是“智慧顺德”大脑提供的支持。今年10月，顺德投入大手笔打造“智慧顺德”一期项目将投入试运行。届时，顺德将能够借此为市民生活及城市管理带来更多便利。而通过对全区各类数据信息进行分析，顺德还将在智慧教育、智慧医疗等领域发力，更多更好的服务将不断推出。

感受到顺德政府贴心服务的不光是顺德市民，顺德95%以上的企业是民营企业，它们支撑顺德成为全国县域经济的排头兵。多年以来，顺德不断推进各项改革，为企业提供更加便利的服务，让企业有了良好的发展土壤。

顺德还出台了《顺德区深化企业便利度改革实施方案》，进一步压缩

办理时间。根据全新的登记政策，执照、公章、发票可以在1天内办结、银行开户3天内办结，企业开办全流程4环节4天内即可办结。4天之内便能开办一家新企业，这一企业审批的“顺德速度”为顺德企业开办提供了不少的便利。

企业有了合法经营的“身份证”，想要进行投资建设，还必须有“准生证”——施工许可证。这一行政审批的时间，在顺德也得到了大大的压缩。去年开始，顺德进一步将项目报建审批时间压缩至最短11个工作日，房建类建设项目最快能在21个工作日内完成。

一项项改革与创新的背后，是顺德用心服务的决心和打造湾区最好的经济舞台的决心。随着顺德城市品质的不断提升，一个更加宜居宜业宜游的顺德正在成型。

### 村级工业园改造 撬动顺德高质量发展

破旧的厂房、低效落后的工厂被淘汰停产，高新产业正在摩拳擦掌等着一展拳脚……这些正是如今的顺德最为常见的景象。

去年9月18日，顺德获批率先建设广东省高质量发展体制机制改革创新实验区。顺德要如何破题高质量发展，顺德给出的答案是——绝不抱着陈旧的村级工业园进入新时代，坚决向粗放低效的村级工业园要产业空间，要生态文明建设空间。

“村级工业园改造一头挑着高质量发展，一头挑着乡村振兴。”一年多来，这句话，被佛山市委常委、顺德区委书记郭文海在不同场合、不同时间反复提起。过去一年，一场以攻坚村级工业园改造为支点，撬动产业优化升级、企业创新发展、城乡形态提升的高质量发展之路探索席卷顺德大地。过去散乱分布在顺德各个村居当中的破旧厂房，正在通过科学规划改造为现代化的产业园区，顺德农村面貌大大改善，更为企业的高质量发展腾出了不少优质空间。

目前，顺德村级工业园改造已经从一个思想阶段过渡到攻克深层次问题阶段，全区上下全面推进、多点开花。9月23日，顺德区率先建设广东省高质量发展体制机制改革创新实验区召开。时隔一年，顺德推进高质量发展的路径渐渐清晰。

如今，顺德已经开始用心谋划如何建的问题。“村级工业园改造不是简单的‘破’和‘立’，而是对产业发展空间和功能定位的重新规划布局。”郭文海表示，要保持高质量发展的战略定力，明确千辛万苦改造出来的空间就是要用于发展先进制造业，着力引进培育有核心竞争力、发展前景好、成长性强的产业和企业。

在村级工业园改造上，顺德也提出了更加系统的思路。顺德制定了村级工业园升级改造总体规划，希望以全区一盘棋统筹推进村改工作，以总体规划引领顺德高质量发展蓝图。总体规划对全区382个村级工业园进行总体分析，按功能布局进行重新整合，形成20个3000亩以上的连片现代化产业集聚区和30个生态集约的现代主题产业园，构建全区产业空间、城市公共空间、生活休闲空间“三位一体”发展蓝图。

### 建设湾区文化名城 擦亮岭南文化明珠

近期，大湾区城央文旅综合项目顺德欢乐海岸PLUS一期揭开面纱。作为广东省“十三五”旅游业发展重点规划项目、佛山重大项目之一，顺德欢乐海岸PLUS将顺德千年岭南水乡历史文化凝练其中，3.36平方公里内将美食、龙舟、咏春、香云纱、曲艺、状元、广绣等广府传统文化IP融入曲水湾的荷院、戏院、水院，打造顺德版“清明上河图”。

这一充分展现顺德文化魅力的文旅项目一经亮相吸引了湾区不少游客的关注，在刚刚过去的中秋小长假，这里三天迎客超16万人次，使得顺德再度成为不少湾区市民的旅游目的地。

而说起顺德，更多人对顺德美食印象深刻，作为世界七大美食之都之一，顺德美食可谓是一张金字招牌。平时，来顺德寻味的人同样络绎不绝。顺德也正努力的将顺德藏在乡间丰富的美食文化挖掘出来，让更多人得以感受其中真味。

以最大程度的释放出来。事实上，作为制造业重地的顺德，却保留着水乡文化、岭南文化、民俗文化等丰厚的文化底蕴。关帝巡游、龙眼点睛、夜龙巡游……人们走在顺德，总能与这些饱含特色的传统文化不期而遇。与此同时，顺德也在不断的做加法，丰富符合时代需求的新的文化元素植入到这座城市当中，打造有影响力的文化精品，市民在家门口就能享受“文化大餐”。

今年顺德启动“顺德之夜”文化艺术盛宴活动，每月开展1场内高雅文化艺术活动，积极引进国内外高水平、高品质的文艺精品；每年开展数场全民文化艺术活动，培育顺德文化品牌。《凤起岭南》顺德光影文化展也开始在顺峰山公园上演，这场展示顺德城市文化的大型主题光影文化展，成功将城市公园注入历史文化与现代高质量发展的内涵，通过光影形式生动展示出顺德的文化底蕴与城市发展理念，成为顺德的一张新的城市名片。

顺德正努力地将这些文化元素串珠成链，让顺德打造为大湾区的品质生活高地，为市民、高层次人才提供高品质文化生活，全面提升城市软实力。“顺德要全力建设岭南人文之城，以政策引领市场参与，共同擦亮这颗岭南文化‘明珠’。”郭文海表示。

### 观察

湾区最大的城央文旅综合项目落户顺德

